

HERALDO TOLEDANO

PERIODICO BISEMANAL SOCIALISTA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
CUESTA DEL ÁGUILA, 15, TELÉF. 19

Domingo 12 de Julio de 1931

AÑO XX
NÚM. 4.189

Carta de un toledano no erudito al señor Alfonso el Sabio.

Querido Alfonso: ¡Salud! Salud para la República, para mí y para los míos. Porque si te voy a ser sincero, a pesar de tus *Cantigas* y todos tus legajos de abogao sin pleitos, hiciste muy bien en dñarla allá por el año de la *yesca*, así como también tu familia enterita, todos tus descendientes coronaos, inclusive el otro Alfonso, que no sé si te tocaría algo, pero que me creó que sí, porque en eso de tocar, aunque no fuese más que al bolsillo, era más sabio que tú.

Voy a contestar, amigo Alfonso, a la carta que has mandado a *El Gorró Frigido*, porque ese monumento que nora buena vos escribiérais desde ese otro monumento, hijo lechal del Cardenal Segura, no puede pasar así de rositas para que se rian los once mil curas—futuros segadores, pocerros, subalternos de Municipios, etc., etc.—que pululan por Toledo.

¿Que corren malos vientos por esta ciudad? ¡Amos anda, gili! Los vientos, especialmente desde que tus compinches Pedro y el otro Alfonso se largaron para no volver, son de fronda. Claro está que para tí y para los eruditos de lenguas barbas, con la mollera llena de polvo de los siglos, el barrido de placas de las esquinas, de toda la fauna monárquica-clerical, no os sienta muy bien. Pero como la inmensa mayoría del pueblo, que es el que apoquina la guita para su subsistencia, es el que manda, a más de no ser rey sabio ni erudito apuesto de olor a cilantro como tú y tus amigos, le ha parecido de perlas el des congestionar de reyes visigodos y eruditos paleóticos las calles toledanas que ¡ay! otros siglos vos cuidárais, amamantándolas en vuestros propios senos sabedores....

¡Pero qué primo eres, D. Alfonso! Aunque buscárais tú y los pingosos eruditos de las chaquetas lampareantes un tío más lerdó a pesar de tu sabiduría, no hallaríades denguno por denguna parte.... Pero si no habíamos nacido, cuando tu sabiduría desparramárase como el aceite por el compromiso de los eruditos, ¿cómo íbamos a derrumbar tu trono? Derrumbamos el que tenjams a mano, ¿no comprendes, infla-globos?

Y como el olor a reyes y arzobispos, beatas y sacristanes, nos molesta en estos tiempos del hallaríamos en vez de hallaríades y buscaríais en lugar del buscaríades, ve ahí, Sabio varón, por qué nos llamamos a alcotanazos, muy plebeyos, pero más eficaces, con todos los azulejos y por talaveranos que sean, en donde se lea algo de reyes y demás pandilla.

Quo fuimos discretos siempre los toledanos.... En aquellos tiempos, a eso que a nosotros nos pasa, se llamaba discreción. Pero hoy, D. Sabiondo, que hasta en los diplomas de honor *metemos* el cubismo y hasta el cubo, lo llamamos llanamente primada o *primá*, según la densidad de población en donde se pronuncie. Y ya hemos dejado de ser discretos. Porque por ser primos, mientras vos y los otros voses que hallaríadamos a tu sabia vera, comíais a dos carrillos y hasta os daba tiempo a escribir cartas y *Cantigas* con pluma de pato chino, nosotros, muy brutos, y hasta más cafres si

vos quiriérais, pero trabajadores como bestias antiguas, nos moríamos de hambre, vacidas nuestras barrigas que, aunque muy distante de las *Cantigas*, también tienen su miga para los hombres. Y como la discreción adquirida y mamada en los pechos monárquicos acabóse ya, norabuena, hete aquí la explicación y razonamiento del por qué preferimos a D. Juan Gutiérrez que a D. Alfonso el Sabio en los azulejos de las esquinas.

Demás desto, piensa tú, y con vos los eruditos estalacíticos, que la Historia, a pesar de los pesares, se deshace. Por lo menos de la vía pública. La Historia, y sobre todo aquella Historia que recuerda a Torquemada, a los Felipes, al Olivares, y a todos cuantos asesinos sentían regocijo en degollar a los hombres y a los niños, a los buenos y a los sabios más sabios que tú, ha quedado para los Museos polvorientos y enratonados. Pero en la calle no queremos que nuestros hijos contemplen azulejitos artísticos, ensalzadores de personajes perversos, por sabios que fueren. Queremos que persista tu reinado, pero para odiarlos por los siglos de los siglos, y procurar que no vuelvan jamás a nuestras calles.

Que los pueblos que no tienen historia, nos envidian la nuestra.... ¿Serás mostrenco, sabio Alfonso? Los pueblos que no tienen historia, tienen tela para hacerla o para que se la hagan los demás. Y en Toledo, ¿qué pimientos nos hace la historia a nosotros? Si por cada recuerdo tuviéramos una fábrica de algo, aunque no fuera más que de impertinentes eruditos, otro gallo (los gallos son los que captan al amanecer, según los eruditos) nos cantarían. La historia, nuestra historia, no nos sirve más que para que llenen la panza cuatro anticuarios y conservadores de anticuallas (porque los buenos sueldos y el vaguear continuo no está reñido con la erudición), y para buscarse un nombre los que por puños no supieron ganarlo.

Gracias por tus consejos, sabio holo. Pero si tú hubierades nacido en este siglo, comprenderíades que los jóvenes por jóvenes que fueren, saben muy bien ¡oh Rey! andar sin andaderas.

Y por último, sabio Alfonso, he de significarte mi disgusto, porque a más de sabio, tienes resabios tontos. Si has de perder poco porque borremos tu nombre de las calles, ¿a qué diantre te vienes con tan luenga y ridícula campaña de prensa paleolítica? Y si a los extranjeros no les va a hacer falta preguntar quién escribiera las *Cantigas*, ¿crees tú, por ventura, y todos los lampareantes eruditos que te han escrito tu misiva, que va a ser muy difícil a aquellos extranjeros saber quién fué Galán, los Comuneros, Castelar, Pablo Iglesias y tantos otros que tanto te molestan? ¿O es que crees tú, vanidosillo reyezuelo, que todos ellos no escribieron páginas para la Historia, tanto y más sabias que las tuyas? Y algunos de ellos con la propia sangre, mientras tú no sería extraño que escribiérais con la leche de alguna cortesana.

UNO QUE NO ES SABIO NI ERUDITO.

Sin igual
Café LOS NIÑOS
Tueste diario.

Del suceso de Santa Cruz de la Zarza

Hemos recibido del Gobierno civil la siguiente nota:

Realizadas las oportunas gestiones para llegar a conocimiento de la verdad de los hechos acaecidos en el citado pueblo el día 5 de los corrientes, resulta comprobado por distintas manifestaciones de personas de dicha vecindad, testigos presenciales de los mismos, que en la noche de dicho día dos grupos de la villa citada suscitaron una riña en la plaza pública, dando con ello intervención las autoridades locales que, por teléfono y verbalmente, requirieron la presencia de la Guardia Civil. Cuando se presentó la fuerza en la plaza, el incidente había terminado sin más consecuencias que haber resultado herido un hombre; mas enterado el Sargento de que en la localidad se encontraba el Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia, y en cumplimiento de sus deberes reglamentarios, se presentó a la citada autoridad realizándolo con la corrección y disciplina que es habitual en el Cuerpo a que pertenece, indicándole dicho señor que se iba a celebrar un acto en sentido de homenaje hacia su compañero señor Palomo, Gobernador Civil de Madrid y que vista la actitud del pueblo, se retiraran a la Casa Cuartel; al ir a cumplimentar dicha orden, encontraron en el camino al Sr. Juez que interesó del Sargento la detención del agresor del herido en la riña anteriormente citada, y al ir a efectuarla la citada clase, se encontró con que el sujeto de referencia se hallaba enfermo, por cuyo motivo, y no pudiendo cumplimentar la orden del Juez, ordenó a una pareja fuera a decirle lo que ocurría, para que dicha autoridad ordenara lo que procedía hacer, y al pasar la pareja citada por la Plaza, punto obligado de su recorrido, sin duda la gente allí congregada para ser espectadores del acto que se iba a realizar, creyeron iban a disolverlos, pues otra explicación no cabe, al ser recibida la pareja ostilmente, con insultos personales a ellos y al Instituto a que pertenecen; al tratar de calmar los ánimos, lejos de conseguirlo, se exacerbó mucho más y de obra fueron agredidos, resultando herido uno de los caballos que montaban y uno de los Guardias, por lo que se vieron obligados a echar pie a tierra y a retener con sus armas la agresión, cruzándose unos doce a quince disparos, habiéndose comprobado que el proyectil extraído del caballo, que más tarde murió, lo es de arma cor-

ta, calibre nueve milímetros, corto, resultando también herido del rebote de una bala un niño, lográndose dominar la situación a los pocos momentos. Recibida orden del Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia, el Teniente Jefe de Línea de Ocaña, que se encontraba en su residencia, de que se trasladara con la fuerza de la misma que pudiera llevar al pueblo de Santa Cruz, le fué advertido requiriera de la Alcaldía de Ocaña un coche, pues de haberlo hecho en el medio oficial que tiene para el servicio (un caballo), se hubiera retrasado mucho su llegada, la que realizó sobre las 24, o sea una hora después de recibir la orden, por tener que vencer los naturales inconvenientes de requerir a la autoridad, buscar coche, etc., etc., lo que no hubiera ocurrido al tener a mano un vehículo dispuesto al efecto para dichos casos. Una vez en el pueblo de Santa Cruz esta nueva fuerza, y entrevistado el oficial de referencia con la autoridad gubernativa, procedió al esclarecimiento de lo ocurrido, instruyendo las oportunas diligencias, siendo de todos conocido que el acto en honor del Sr. Palomo se celebró, se efectuó sin novedad pasados los primeros momentos naturales de intranquilidad después del suceso ocurrido y debidamente esclarecido.

La autoridad gubernativa dispuso que se guardara la consideración debida a los señores detenidos y que se les permitiera recibir la visita y asistencia de sus familiares.

Cafés tostados al día: Puerto Rico, Caracolillo y Moka

REGULÓN

Cuatro Calles, 11 y Santo Tomás, 4

De música.

Programa de las obras que ejecutará la banda «Agrupación Musical Guerrero», hoy domingo 12, bajo la dirección del maestro D. José Serrano, en el paseo del Miradero, de diez a doce de la noche:

Sancho el Bravo, pasodoble, Poppi (primera vez).

La Canción del Día, canción de Estrella y canción de Amalio, Guerrero.

La Niña de la Mancha, mazurka, E. Rosillo (primera vez).

El Huésped del Sevillano, selección, Guerrero (primera vez).

Pelé y Melé, habanera, Guerrero (primera vez).

La de los claveles dobles, pasodoble, F. Villarrazo (primera vez).

CAFÉ-BAR TOLEDO Café exprés y Chocolates

Gran surtido en fiambres y mariscos.

ZOCODOVER, 45

Probad los cafés REY WAMBA

Codillos y Puntas de jamón

CASA DIAZ = = (Precios reducidos) =

¡Ha reventado el saco!

LA DANZA DE LOS ESPECTROS

Tenia que reventar y reventó. Hemos dejado por mucho tiempo campar por sus respetos a las momias sarmentosas; hemos dejado, sin meternos con ellos, danzar a los espectros sobre sus tumbas. Pero ya no podemos más. Nos huele a pútrido, como diría Virgilio el Malo, si todavía andase por estas tierras, y no podemos soportar el olor ni un minuto más. Porque los espectros pueden seguir danzando si ese es su gusto. ¡Pero, por Belcebú, que no cocean con sus huesudas patas! Que sigan tocando la danza macabra que comenzaron. ¡Pero, por Cristo, que afinen un poco los instrumentos! ¿Pero es que hay derecho, señores cavernícolas, a armar la zambra monárquico-principesca-cardenalicia que estáis armando a costa de las calles de Toledo? ¡Pues vaya una perra! Que si el Cardenal Jiménez fué un imán para el turismo; que si Alfonso X fué sabio; que si los Reyes Católicos fueron unos buenos chicos; que si Carlos V no fué un Carlos como los otros Carlos.... ¡Dichosos vosotros, sabios eruditos, que sabéis tantas cosas de Historia! Pero a pesar de saber tantas cosas de Reyes y Cardenales, cuando los Reyes y los Cardenales, muy sabios, si; muy buenos, si; pero que todos, ¡¡¡todos!!!, fueron unos solemnísimos ladrones y embaucadores de multitudes ignoras, no os habéis dado cuenta todavía—¡tan asnos sois!—de que las revoluciones que hace el pueblo, que en las entrañas del pueblo germinan y con la fuerza del pueblo triunfan, no respetan—¡y hacen muy bien!—ni a Santos, ni a Reyes, ni a Príncipes, ni a Cardenales. Porque ellos y la caterva de miserables aristócratas que les seguía, fueron los inquisidores de los pueblos, los que asesinaban cobardemente a los hombres; porque ellos y nada más que ellos, contribuyeron muy directamente a mantener el estado absurdo y criminal de los tiempos en que reinaban.

¡Danzad, espectros, danzad! ¡Contorsionáos al son de las ocarinas eruditas! ¡Tocar el violón de vuestra sabiduría! ¿Qué queréis? ¿Mantener vivo el culto en el pueblo a Reyes, Príncipes y Cardenales? ¿Queréis que el pueblo aprenda historia, la historia creada por vosotros, para mantener al pueblo en la ignorancia supina en que se encuentra? ¿Por qué vosotros, tan amantes de la historia, tan eruditos y tan sabios, no os preocupásteis nunca de dedicar una calle a Galileo, a Copérnico, a Raimundo Lulio, a Jordano Bruno y a tantos otros que fueron más buenos y más santos y más sabios que toda esa taifa de Reyes y

Cardenales con cuyos nombres habéis compuesto una insoportable sinfonía?

¿Pero es que os atrevéis a comparar, eruditos farsantes, al Rey Fernando con Padilla? ¿Y al Cardenal Jiménez con Pablo Iglesias? ¿Y a Carlos V con Galán? Todos estos fueron perseguidos y algunos muertos en holocausto de una vida más humana y mejor, en donde quizás no haya tanto Rey Sabio ni tanto Cardenal Santo, pero que desde luego habrá más bienestar, más cultura, menos ancianos indigentes y menos niños muertos de hambre y frío....

¿Os parece poco? ¿Creéis que el pueblo, el pueblo que trabaja y sufre para enriquecer a la patria a costa de su propia vida, no tiene el derecho indiscutible de dar al traste con tanto Rey ladrón y tanto Santo hipócrita para perpetuar la memoria de los que supieron comprenderle y amarle?

¡Danzad, espectros vanos! ¡Danzad eruditos estúpidos! De todas formas se os ha visto el florón....

Y perdonad, lectores, que esto del florón sea tan poco erudito. ¡Con tal que rabien los venerables espectros prehistóricos....!



De Villacañas.

¡«Carabinas», no, señores guardias!

En Villacañas, un guardia civil se ha convertido en *carabina* de los socialistas. Sale un compañero nuestro a tomar un poquito el fresco, y allí está la *carabina*; sale a dar un paseo por el campo, y la *carabina* a la vista; quiere hacer una necesidad, y la *carabina* se entera.... ¡Siempre la carabina!

Y preguntamos nosotros al comandante del puesto de aquella localidad, y si no nos hace caso se lo preguntaremos después al Sr. Gobernador, y si tampoco éste al Ministro de la Gobernación, ¿pero es que los socialistas de Villacañas necesitan de niñeras con tricorno? ¿Crean acaso que un ciudadano puede soportar por mucho tiempo esta compañía poco grata?

Porque vamos a tener que pensar de la carabina una cosa que por hoy nos reservamos.... ¿Es manía persecutoria? ¿Son celos mal reprimidos? ¿Qué es entonces?

Los socialistas de Villacañas, como todos los socialistas españoles, saben andar solos. Y persecuciones, a los que hayan cometido algún delito o pretendan cometerle, si. Pero es indignante que a honrados ciudadanos, tan honrados como el más honrado guardia civil, se le persiga con tanta saña, sin tener para ello el más insignificante motivo.

¡Carabinas, no, señores guardias....!

Coplas de la semana. «Desde San Pablo y para San Pablo»

Para distinguirse,
Toledo y Pamplona
llevan a las Cortes
gente de corona.

Son las dos provincias
donde más abundan
curas y caciques
y viejos *carcundas*.

¿Qué harán en las Cortes
estos reaccionarios?
¿Tocarán a Misa?...
¿Leerán los breviarios?

¿O habrá algún valiente
que se atreva a hablar
y hasta los *sermones*
intente cobrar?

Para ir a las Cortes
y entrar en la lid,
¿llevarán sotana
con sobrepelliz?...
¿Llevarán chaqueta?

¿Llevarán levita?...
¡Lleven, por si acaso,
gabán o pelliza!

Yo les aconsejo
que se abriguen bien,
porque... malos vientos
pudieran correr...

Suelen dar *trancazos*
los aires potentes;
pero habrá en las Cortes...
reconstituyentes...

Los republicanos
pueden acordar
que es hora que el clero
llegue a trabajar...

Si piden divorcio
de Iglesia y Estado,
puede darle al clero
¡dolor de costado!...

Es para estos casos
la resignación,
y el decir a todo:
¡Todo sea por Dios!...

Y si otros divorcios
proponen también,
no habrá más remedio
que decir... ¡Amén!...

Y si no lo dicen,
pueden protestar,
que aunque no lo digan...
¡lo mismo será!

Pero, por lo pronto,
hay que preveer...
¡Los aires son malos!...
¡Abriguense bien!...

TOLEDITO.

CHOCOLATES «ELGORRIAGA»

Si no lo ha probado, hágalo; es el mejor.

Venta exclusiva en Toledo

REGULÓN

Cuatro Calles, 11 y Santo Tomé, 4

GUTIÉRREZ TOLEDO

FABRICA DE RASILLA Y LADRILLO HUECO

LADRILLO ITALIANO - FROGA - BALDOSA - TEJAS

FABRICA: Paseo de la Rosa, teléfono 557. — OFICINA: Alfileritos, 6, teléfono 730

TODO ESTE MATERIAL SE ELABORA POR PROCEDIMIENTOS MODERNOS HACIÉNDOSE SU COCCIÓN EN HORNO HOFFMANN, DE FUEGO CONTINUO

Compre en discos «Odeón» el pasodoble de moda

«Avellano»

del maestro Cebrián.

De venta en las principales Casas de Música y en Toledo en la Casa Martín Velasco, cuesta del Aguila, 7 (junto al cine Toledo).

Almacén de Cemento
Los mejores y más baratos
Paseo de la Rosa, 28

Antes de hacer sus compras
visiten las Casas
REGULÓN
Cuatro Calles, 11
y Santo Tomé, 4

BAR ORIENTAL

Cafés, licores y aperitivos.

Especialidad en vermouth.

3, CALLE NUEVA, 3

«EL PLATANAR AMBULANTE»

FYFFES Plátano enorme, aromático y exquisito.

FYFFES Campeón de Europa.

FYFFES Sólo en las buenas fruterías, hoteles, restaurantes y cabarets.

Venta exclusiva en Toledo:

AVISOS: FELIPE RAMOS

PASCUALES, 4

Probad los cafés REY WAMBA

Codillos y puntas de jamón
CASA DIAZ = = (Precios reducidos) = =

masa del pueblo en un acto de entronización del Sagrado Corazón en el Ayuntamiento. ¡Ya tiene el Sr. Benavente una cosa más que ver!

Se lamenta que unos señores socialistas dieran un mitin de propaganda en la Casa del Pueblo, siendo lo que menos hicieron «atacando a los caciques del Centro Republicano Radical, donde sólo existen obreros y campesinos que siempre se han visto atacados por los caciques que hoy se llaman socialistas». ¿Quiere el Sr. Benavente decir qué eran algunos que formaron parte de Ayuntamientos y hoy pertenecen al Centro Republicano Radical?

Me permito recordarle un pasaje de la Biblia: «Tire la primera piedra quien esté limpio de pecado».

Si los oradores atacaron a la Guardia Civil en el mitin socialista, fué con fundamento, pues si bien es verdad que la noche del mitin recomendó el jefe de la fuerza que no usaran garrotos (advertencia sin fundamento), ¿por qué no hizo la misma recomendación a sus admiradores los republicanos radicales?

Conocidas son ciertas atribuciones que se toman, cuando únicamente están al servicio de las autoridades y del pueblo y no el pueblo al servicio de ciertos jefes de puesto.

Yo también creo es insustituible el cuerpo, pero para cuando las autoridades le requieran para imponer el orden y la paz pública, y nunca para hacer política y menos para favorecer a aquéllos que tienen por qué ocultar su actuación en los Ayuntamientos anteriores y particularmente en los últimos años de dictadura.

Pues si es necesaria la Guardia Civil mientras haya analfabetos, no es la menor parte de culpa de algunos que ayudan o forman parte del Comité Republicano Radical y emplearon los fondos caprichosamente durante su actuación en el Ayuntamiento, en vez de dedicarlos en la restauración de las escuelas tanto tiempo cerradas.

Por mi parte, siga la Guardia Civil decente, Sr. Benavente, pues las manchas ocultas ya irán saliendo con poco

Para que rabien los eruditos.

Cómo se llamarán las nuevas calles.

—: ANTES :—

—: AHORA :—

Barrio Rey.....	Emilio Castelar.
Carlos V.....	Capitanes Galán y García Hernández.
Real del Arrabal.....	Pablo Iglesias.
Avenida de María Cristina.....	Juan Jaurés.
A fonso XII.....	Joaquín Costa.
Paseo de Recaredo (Cambrón).....	Vicente Blasco Ibáñez
Alfonso X el Sabio.....	Jaime Vera.
Real.....	Estanislao Figueras.
Reyes Católicos.....	Comuneros de Castilla.
Plaza del Ayuntamiento.....	De la República.
Arco de Palacio.....	Carlos Marx.
Comercio.....	Pi y Margall.
Nueva.....	Giner de los Ríos.
Postes.....	Nicolás Salmerón.
Infantes (plaza y bajada).....	Francisco Palacios Sevillano.

¿Vendrán pronto las placas?

¿Se han mandado construir ya, Sr. Alcalde?

Hace falta su pronta colocación, ¡y con asistencia de todas las bandas de música disponibles!

¡Que chinchen un poco, señor, los eruditos!

que el articulista se esfuerce, y a pesar de la Guardia Civil.

Dice el Sr. Benavente que los votos de los socialistas que sean para candidaturas izquierdistas. ¡Qué gracia tiene el Sr. Benavente! Se le agradece mucho la advertencia, pues en esta Casa del Pueblo se tenía pensado votar a Recaredo. Por hoy nada más.

LOS OBREROS SOCIALISTAS DE SAN PABLO

Junio 1931.



VOLANDERAS DEL IDEAL

¡Obrero, Ayúdate!

Sentimos hoy al escribir esta volandera, una inmensa alegría al contemplar el triunfo de las elecciones pasadas, en la que se destaca de una manera pujante el desarrollo y progreso del socialismo en la vida rural. ¿De qué es esto pro-

ducto? Podemos decirlo con orgullo. Obedece a nuestra admirable organización e inquebrantable disciplina; obedece a que el campesino, hambriento de pan y de justicia, ha dado sus votos con la esperanza de un pronto remedio a sus miserias.

Estos sufridos obreros que generosamente e impulsados por sus nobles anhelos de reivindicación han votado a lo conjunción Republicano-Socialista, pueden contarlos como verdaderos ciudadanos defensores de la República; estos obreros trabajan y laboran por ella porque no ignoran que en un pueblo democrático tiene el camino abierto para llegar a implantar el régimen socialista, en el que el obrero sabe tendrán derecho a que en todo momento le facilite el Estado trabajo y asistencia; porque saben que los ha de libertar de su condición de esclavos y parias elevándolos a la categoría de ciudadanos y de hombres libres; porque saben que dejarán de regar con

sus lágrimas y con el sudor de su frente la tierra en que trabajan para el amor que comercia brutalmente con su ignorancia; porque saben que es la única manera de redimir su condición. Estas y otras muchas cosas de todos conocidas han sido lo que le han impulsado al obrero del campo muy principalmente a votar a la conjunción como un solo hombre, como seguirán al lado del socialismo porque saben que dentro de los pliegues rojos de la bandera que les cobija, está la única justicia social y humana que les ha de dignificar. Estos obreros ¡qué duda cabe! son y serán del socialismo.

Para ello, ¿qué es menester? Educar bien a la clase trabajadora en los problemas sociales; hacerles ver y comprender por todos los medios a nuestros alcances como de manera jurídica y serena se han de conseguir nuestras aspiraciones; educándoles en el amor al Ideal; intensificando la propaganda oral y escrita e inculcándoles, lenta y eficazmente, el verdadero ideal socialista.

Por ello, no he de cejar una y mil veces en recomendar a todos los obreros que persistan e inicien con verdadera fe y cariño en todos los sacrificios que vayan encaminados a elevar su nivel social y cultural recordándoles al propio tiempo que no olviden el proverbio que dice: «más hace el que quiere que el que puede».

Es preciso, por tanto, que el obrero se ayude a subir, que no lo fie todo al esfuerzo de los demás, ya que al pensar todos dejarlo los unos a los otros sería estéril y ociosos estos alientos que mi torpe y desautorizada pluma trata de imprimir.

FRANCISCO GARCÍA.

SE VENDE

una parcela de terreno en la Vega baja frente al Campo Escolar.

Razón: cuesta del Aguila, 11, pral. dcha.

MUEBLES sólidos, artísticos, económicos, finos, los que construye PALOMINO

En CAMAS doradas, plateadas y niqueladas, el mejor surtido.

Fábrica: Trinidad, 5 TOLEDO Teléfono 86

HOTEL IMPERIAL

Calefacción central en todas las habitaciones.

ESPLENDIDO COMEDOR

INTERPRETES Y COCHE A TODOS LOS TRENES

Carlos V, 7 (antes Cuesta del Alcázar).

Teléfono 8.—TOLEDO

Almacén de Cemento
Los mejores y más baratos
Paseo de la Rosa, 28

CLÍNICA DENTAL HERMANOS GOZALVO

Calle de las Armas, núm. 4-Toledo (junto a la Posada de Santa Clara)

Dentista de la Academia de Infantería y del Colegio de Huérfanos.

CONSULTA:

Martes, Jueves, Sábados y Domingos, de 10 a 1 y de 3 a 7
Consulta en Madrid: Calle Marqués de Valdeiglesias (antes Torres), núm. 1. Edificio de Gran Peña, esquina a la Gran Vía

Pensión MARAVILLA

TOLEDO Restaurant. TELÉF. 201

Pensión completa 8 y 10 ptas.—Almuerzo 4 ptas.—Comida 5 ptas.

Se sirven Bodas, Bautizos y Banquetes.

Instalación moderna. = Cocina española.

= Servicio por cubierto y a la carta. =

BARRIO REY, 7 Y 9 (situado a diez pasos de la plaza Zocodover).

Venta del Circo Romano

JUNTO AL CAMPO ESCOLAR

DEL COCINERO PATROCINIO SÁNCHEZ

Esmerado servicio por cubiertos y a la carta.

Pepitos especiales. || Patata inglesa.

Especialidad en Perdices, Pollos y Paellas.

|| Vinos de las mejores marcas. ||

Se sirven bodas y banquetes. -- Comedores independientes.

TELÉFONO 74 || || || || TOLEDO

Gran Panadería "LA SAGREÑA,"

Hijos de A. y J. RATIÉ

ARRABAL, 44 — (Junto a Visagra).

Especialidad en pan de Viena, Candeal y Bollos.

Despacho de piensos de todas clases. || || ||

Se reparte pan a domicilio.

Avisos: Teléfono 531

González Byass.
Los Vinos más predilectos.
El Cofiac más preferido.

Probad los cafés REY WAMBAA

Codillos y puntas de jamón
CASA DIAZ = = (Precios reducidos) =

Muy interesante

Para los suscriptores de fuera de Toledo.

Se ruega a todos los señores suscriptores de fuera de Toledo que están al descubierto en el pago de la suscripción desde primero de año actual, que deben enviar el importe del primer semestre, 3,50 pesetas; y del segundo, 6 pesetas; pues desde el mes de junio es bisemanal la publicación.

A todas las Sociedades se les advierte de la conveniencia de abonar el segundo semestre 6 pesetas, por ser la cantidad insignificante para el giro, o el tercer trimestre 3 pesetas si les parece así más conveniente.

Hay que abonar la suscripción por anticipado, pues a pesar de pedir muchos entusiastas que hiciésemos el periódico diario, sin abonar todos puntualmente el importe de la suscripción, se hace la vida imposible.

Tenemos en proyecto aumentarle de tamaño si llegamos a conseguir mayor número de suscriptores.

Si las doscientas Sociedades de la provincia quieren, puede ser diario.

SANGRÍAS SUELTAS

¿Que los socialistas tenemos miedo al poder?

¿Que os pasáis de listos, señores! A lo que los socialistas tenemos miedo es a la mentira del poder, que no es poder; a vernos impotentes contra todas las derechas y todas las izquierdas cuando creyéndonos en posesión de ese poder, intentemos poner en práctica nuestro programa.

¿Miedo! ¿Y por qué? ¿Pero es que hay partido político en España con un contenido tan práctico como el nuestro? ¿Dónde está ese partido? ¿Pero es que no sabemos a dónde vamos? ¿Acaso hay un sólo caudillo capaz de palpar la realidad como nosotros la palpamos?

No es miedo, señores; no es miedo al poder. El miedo está precisamente en esos radicalismos de café y barbería que en la práctica son... do que el caudillo quiere.

Y si no ya hablaremos el día que el Partido Socialista tenga mayoría en el Parlamento. Entonces veremos si somos nosotros los que tenemos miedo al poder o son los demás los que temen que el poder esté en nuestras manos.

¿Se va el alcalde? ¿Se queda el alcalde? ¿Qué hace el alcalde?

Estas preguntas son la comidilla del día de muchos republicanos, especialmente los del quinto.

Sin duda los del quinto, confían tener la vara en su poder para seguir prestando sus servicios a los republicanos de Lerroux....

Se lo han ganado como los buenos en las últimas elecciones....

Y a propósito del alcalde, de los concejales y del Ayuntamiento. ¿No les parece a ustedes que eso va muy despacio? Sea por lo que fuere, el caso es que el único que levanta el gallo en aquella casa es el Sr. San Román, famoso historiador y erudito sin precedentes en la historia. Este habla por todos. Desafía, en distintas formas y por distintos motivos a todos; al público, al alcalde, a los concejales y no sabemos si a los guardias.

Al gallo se le ha enderezado la cresta.

¡Alfonso X el Sabio, cómo está aquella casa! Llevamos un poco tiempo que no se habla más que de reyes. Que si Alfonso, que si Carlos, que si Fernando.... Los monarcas danzan en los labios de los eruditos que es un primor.

Jamás se alabó tanto a los reyes en nuestro Ayuntamiento, como cuando España echó al último rey.

Y el caso es que a los concejales les gustará meterse para bien o para mal, según si es erudito o no el que habla, con los reyes. Pero al público le va cargando ya tanta corona y tantísima testa coronada.

Y malo ha de ser que el día menos pensado, en una de las acostumbradas tabarras monárquicas, diga que no aguanta más.

¡Porque los tostones son que ni de la Carmen....!

Al Sr. Almendruco y a la Molinera, les van a dar un banquete todos los pocos cangrejos que en la provincia quedan.

El angelote del juicio final va a venir a la tierra, para con su trompeta llamar a la fauna reaccionaria. Y la fauna saldrá de sus cavernas lanzando gritos salvajes.

Se recomienda a las madres no permitan que el tal día salgan sus pequeños a las calles, por si se los comen estos antropófagos.

Para medias de gusto, economía y resultado, sólo la CASA DE LAS MEDIAS MONTES-Belén, 5, 7 y 8

Y a las señoras susceptibles al espasmo, no les vendría mal un antiespasmódico, por si se encuentran a su paso a los carívoros.

Y a los caballeros, que se vistan con las armaduras de Semana Santa, en evitación de mordiscos y flechazos con veneno.

Estos salvajes se van a comer, como les dejen, hasta las piedras milenarias como el Sr. San Román no las seche azufre.

¿Vendrán al pienso los de Corral de Almaguer, cuadrilleros de la Santa Hermandad carvernaria?

Porque, señores, si vienen, ¡estamos listos! Como lo más probable es que nos extrañen, se advierte a los toledanos miren bien ese día por dónde van y quién tienen detrás y de frente.

¡Que son de abrigo....!

Asistirán las damas catequistas con trajes de piel de cordero y sin ondular el pelo. Desgreñadas, descalzas y con los dientes sucios.

A éstas también una recomendación. Que procuren, dentro de su rústico atavío, por mejorar un poco su rostro. Porque como a los cavernícolas les de por fijarse detenidamente, los gritos que van a dar se oirán lo menos donde Cristo dió las tres voces....

No faltarán tampoco los sacristanes de todas las iglesias de Toledo; ni los frailes; ni los varaplatas.

Estos procurarán llevarla bien empuñada por si se desmanda algún cavernario ante la presencia de las damas, entrarle en cintura.

Todavía no hay noticias concretas si Virgilio el malo vendrá o no vendrá.

En la misma situación, se encuentra don Lope.

Ahora resulta que somos los socialistas los que atropellamos los derechos y las leyes.

Según la pastoral de D. Ramón, no ha podido hacer propaganda necesaria porque los energúmenos socialistas le querían asesinar.

¡Qué cinismo tienen las gentes, señores!

Eso lo dirá por el Corral de Almaguer, donde dijeron los curas a las mujeres que el que fuera por un voto debía quedarse allí.

Y en Escalonilla, que cuando se decía públicamente que se respetarían todas las ideas y creencias, prorrumpieron en ahullidos un grupo de caciques mandados por el clérigo para que interrumpieran.

Y luego se quisieron justificar de la metidura de remo, diciendo públicamente que greñan que se iba a hablar mal de los curas.

Y es que, como se tira el canto y se esconde el brazo, dan donde dan.

NOTICIAS

De la Audiencia.— Nuevo Presidente.

El día 10 de los corrientes ha tomado posesión de su cargo de Presidente de la Audiencia, para el que fue nombrado por Decreto de 13 de junio último, D. Angel Villar Madrueño.

Mucho acierto le deseamos en bien propio y en el de la República,

Próxima boda.

El domingo, día 19 del actual, se celebrará el enlace de la simpática joven M.^a Isabel López Rojo, hija de nuestro querido amigo y compañero, el concejal de este Ayuntamiento, Isabel López Barroso, con el conocido comerciante Tomás Gómez Sánchez.

A las muchas felicitaciones que están recibiendo los novios, sumamos la nuestra, al propio tiempo que les auguramos una dicha sin límites.

Los funcionarios de Previsión.

Con el título de «Asociación Profesional de Funcionarios de Previsión de Castilla la Nueva»,

se ha constituido una Sociedad entre los funcionarios de la Caja Regional de Previsión, habiendo sido nombrada la siguiente Junta Directiva.

Presidente: D. Santiago Muñoz.

Secretario: D. José María Uzal.

Tesorero-Contador: D. Víctor M. Ortigas.

Vocales: D. Antonio Martín Poveda, don Francisco Llorente y D. Rogelio López Canto.

Les deseamos mucho acierto en sus gestiones y una larga vida a la Asociación.

Nuevo Jefe del Distrito Forestal.

Ha tomado posesión de su cargo de Ingeniero Jefe del Distrito Forestal de esta capital, el competente Ingeniero D. Antonio Llansó y Ruiz, al que deseamos muchos aciertos en su cometido.

A nuestros colaboradores.

Por muchos y muy grandes esfuerzos que realizamos para complacer a los amigos y compañeros que nos honran con sus trabajos, no nos es posible el complacerlos con la rapidez que nosotros deseáramos.

Ello es la causa de que muchos de estos trabajos que nos envían se retrase su publicación varias semanas. No obstante, procuramos en la medida de nuestras fuerzas, insertar cuantos podemos.

Un partido regionalista.

Hemos recibido un manifiesto suscrito por nuestro particular y estimado amigo Sr. van-dem-Brule, en el que se trazan las líneas generales de un partido regionalista que se propone organizar.

Respetuosos con todas las ideas, nos parece bien que el Sr. van-dem-Brule intente dar forma y expansión a las suyas, muy nobles y muy regionalistas.

Como este periódico es tribuna pública, hubiéramos publicado el manifiesto de no ser tan extenso, teniendo en cuenta la carencia de espacio que sufrimos en estos momentos.

Si necesita comprar MUEBLES vea los grandes surtidos que presenta

MONTES-Belén, 5, 7 y 8

Correspondencia con los pueblos.

Parrillas —No hacer caso de amenazas y seguir nuestro camino en la organización.

Las dudas que tengáis, consultarlas y se aclararán. De los atropellos que cometan con vosotros y con todos los obreros de la provincia, darnos cuenta para hacerlos públicos, haber si somos nosotros o ellos, los de Molina, los que atropellan los derechos ciudadanos.

F. A.—Ventas con B. A.—Puede ser responsable colocando 25 números, siempre que lo autorice la Sociedad Obrera Socialista de esp.

TOLEDO

IMP. DE A. MEDINA (SUC. DE J. PELÁEZ)

NICOLÁS PEÑALVER

De la Beneficencia municipal por oposición.

Medicina general y Garganta, Nariz y Oídos.

Consulta: de 2 a 4.

Jardines, 5 TOLEDO Teléfono 407

“LA SUIZA” LECHERÍA PASTELERÍA

Se hacen de encargo:

TARTAS, FLANES Y TOCINOS

BOLLOS DE TODAS CLASES =

Especialidad en Ensaimadas mallorquinas.

ARMAS, 5 (ZOCODOVER)

TOLEDO

El Café LOS NIÑOS se suelta diariamente en Toledo, Cristo de la Luz, 35 Rafael Jiménez

Probad los cafés REY WAMBA

Codillos y puntas de jamón CASA DIAZ (Precios reducidos)